

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Светланы Михайловны Рудомётовой
«Современное состояние и языковые процессы в островных мешчерских говорах
Волгоградской области»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Волгоград, 2018)

Диссертационное исследование С.М. Рудомётовой достойно развивает славные традиции Волгоградской диалектологической школы, представленной в работах Л.М. Орлова, Р.И. Кудряшовой, В.И. Супруна, Е.В. Брысиной, Т.Н. Колокольцевой, Е.В. Кузнецовой и др., что проявляется не только в научном интересе к территориально изолированным мешчерским цокающим говорам Волгоградских сёл Перещепного и Краишева, но и в самом подходе к организации и проведению исследования: в скрупулёзной работе с речевым материалом, во внимании к каждой речевой единице, в осознании ценности изучаемого языкового феномена.

Следует отметить высокую степень *актуальности* данной работы, поскольку мешчерские говоры Волгоградской области являются интересным в силу своей уникальности и вместе с тем малоисследованным объектом лингвистического изыскания, так как они ранее не были изучены комплексно, детально и разноаспектно.

Автор сопоставляет языковые особенности материнских мешчерских говоров с дочерними говорами разных ступеней отделения – пензенских и волгоградских, выявляя сохранность или утрату исконных черт на современном этапе развития, тем самым внося вклад в развитие диалектологии. *Научная новизна* проведённого С.М. Рудомётовой исследования определяется тем, что в научный оборот вводится ранее не изученный, собранный самим автором в ходе диалектологических экспедиций в течение нескольких лет языковой материал, который анализируется с позиций новейших достижений современной лингвистики.

Безусловна *теоретическая значимость* работы, которая вносит вклад в развитие диалектологии, поскольку полученные результаты свидетельствуют о сохранности типичных языковых черт, об изменениях, произошедших за последние 40 лет, а также о специфике изучаемого языкового материала, выявляемой при сопоставлении языковых систем современных говоров двух сёл.

Практическая ценность работы С.М. Рудомётовой заключается в том, что ее материалы могут широко использоваться в самых различных теоретических и практических курсах по диалектологии, региональной лингвистике, а также при составлении диалектных словарей.

Автореферат диссертации С.М. Рудомётовой отражает основные этапы исследовательского проекта, позволяет проникнуть в суть проделанной автором работы, увидеть интересный иллюстративный материал, убедиться в достоверности полученных результатов. Использование рисунков помогает представить соотношение классифицируемых пластов языкового материала, что, безусловно, является сильной стороной рецензируемой работы, как и статистические данные по всему массиву изучаемых языковых единиц.

В ходе изучения автореферата диссертации С.М. Рудомётовой возникли следующие вопросы:

1. Чем был вызван интерес диссертанта именно к данному языковому материалу?
2. Находит ли лексикографическое отражение собранный диссертантом богатый языковой материал?

Вопросы свидетельствуют об интересе к работе С.М. Рудомётовой и не противоречат общему положительному впечатлению от диссертационного исследования, представленного в рецензируемом автореферате.

Таким образом, исследование С.М. Рудометовой представляет собой завершённую научную работу, имеющую научную новизну, теоретическую и практическую значимость, которая соответствует специальности 10.02.01 – русский язык и критериям, указанным в параграфе II «Положение о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного в новой редакции Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г. № 842, а ее автор, С.М. Рудомётова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02. 01 – русский язык.

Доктор филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент, профессор кафедры современного
русского языка Астраханского
государственного университета

М.Л. Лаптева

«16» мар 2018г.

*Подпись Лаптевой М.Л.
завершено.
на основании Отчета (Воружьева Ч.А.)*



414056, Россия, г. Астрахань, ул. Татищева, 20а
Астраханский государственный университет
Тел.: (8512) 49-41-56,
e-mail: asu@asu.edu.ru